Galaksit ja kosmologia kaavakokoelma

Hubblen laki: v, = Hod + vpec
Schechter funktio: ¢(L)dL = ¢* (L&) e~ /LD 4L

de Vaucouleurs-profiili: log(I/1,) = —3.33[(r/r,)"/* — 1]

Sérsic profiili: log(1/1,) = k[(r/r.)"/™ — 1]

Kiekkogalaksin profiili: I(R) = Ipe™ /R, [; = R2

Poissonin yht#ls: V2@ = 47Gp

Viriaaliteoreema: 2(Ey) + (E,) + (3, Foxt - Xa) =0
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Vahvojen vuorovaikutusten aikaskaala: t, = —o—s—
47G?m?n
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8tG2m2ninA = 2InA

Relaksaatio-aika: tejax =

Jatkuvuusyhtdls: 22 + 8(87;1’) =0

(x v,t) of _
Boltzmannin yhtalo: L4 v .Vf -V 5o =0
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Konformaali-aika: 7(t f 0 ;ét,

Ao a(to)

)\_e a(te)

Punasiirtymaé ja mittakaavatekija: 1 + z =
Kulmalépimitta-etaisyys: da = {27
Luminositeetti-etiisyys: dp = aor(1 + 2) = da(1 + 2)?

8rG T

Einsteinin kenttéyhtalo: R, — % 9wl — g\ =T,

. veyee i - 2
Friedmann yhtélo I: ¢ = 2—% (p+ 352 + ATZ
Friedmann yhtilo I1: (£)" = 8¢ — £ 4 A=

a2

3H2(t)
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Kriittinen tiheys: peis =
Hubblen vakio: H(z) = (%) (z) = HoE(z)

E(2) = [Qmo(1+ 2)3 + Quo(1+ 2)* + (1 — Qo) (1 + 2)% + Q4 0]Y/?

Maailmankaikkeuden iki: ¢(z) = | o= da — L [ m
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Kulmalédpimitta-etaisyys mukana-laajenevissa koordinaateissa: r = fg [ Hoas f s dz ]

Robertson-Walker metriikka: ds? = 2dt?—dI* = 2dt*—a?(t) [ A+ r2(d? + sin? 19dqb2)]

E(z)

fr(x) =sinx (K =+1); fx(x) =x (K =0); fr(x)=sinhy (K =—-1)

2¢ Qoz+(2—Q0)[1—(Qoz+1)1/2]
Ho Q2(1+2)

Mattigin kaava: agr =



Ellipsigalaksien fotometrinen hienorakenne: Ar(t) = »_, - s(ay cos kt + by sin kt)

Isotrooppinen ellipsigalaksi: (£2t) &~ \/e/(1 — €)

Fundamentaali-relaatio: R, oc o241 7082

Spiraaliyhtilé: —— = R |% =R |%
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Toomren Q-parametri: Q = 5= < 1
. _ L . ArGM
Eddingtonin luminositeetti: Logq = ———"2°
or
. . ST ____ Vsiné
Superluminaarinen liike: Vs = T-V/ccosd
. .. 1/3
L _ _m__
Jacobin side: © = xr;, r; =D [3M+m]

M, (t=0)
M,

Suljetun laatikon metallipitoisuus: Z(t) = Zy + pln [ ")

Dynaaminen kitka: —4 = AnGE (M +m)

= 2 nmlnA

Kaksi-piste korrelaatiofunktio ja tehospektri:
dN(r) = No[l + f(f)]dV .
§(r) = ooz [ 1 AP EE 2 dE = 55 [ P (k)& k2 dk

P(k) =& [7°€(r) 2k g2 dy

Inflaatio: p + 3P/c* < 0= a o< ef', H = /871G pyac/3

1/2 2
Varhainen maailmankaikkeus: ¢ = <L> ~ 230 s (109—K>

327GapT4 T
Kaasudynamiikka: Jatkuvuusyhtalo: % =—pV -0
Liikeyht&lo (Eulerin yhtalo): ‘é—f = —%Vp —Vo

Painovoimayhtild (Poissonin yhtild): V2¢ = 4nGp
Pienten tiheyshiirididen kasvu: ©2 + 2 (2) 92 = A(4rGpy — k*c?)

dt? a

K- ja E-korjausten termit: mpp = Mpp + 5log(10pc/dy) + kpp(z) + epp(z)



